河南省2020年上学期邓州市第二高中学高二地理周训试题答案

1．A2．A3．B4．B

【解析】1．读图可知，印度属于热带季风气候，日本属于亚热带和温带季风气候，雨热同期，水热条件好是共同的特点，故A正确。两国都是自然灾害多发的国家，日本平原面积狭小。劳动力丰富属于社会条件，所以BCD不正确。根据题意选A。

2．印度的软件外包产业发达，主要贸易对象是美国，故A正确；印度工业区大多分布在沿海地区；日本工业主要分布在太平洋沿岸和濑户内海沿岸，日本工业产品主要销往国外。故BCD不正确。根据题意选A。

3．根据印度东北部的矿产分布和农作物分布图可知，印度东北部分布有铁矿，农作物主要是盛产水稻和黄麻。所以根据题意选B。

4．印度北部的地形是喜马拉雅山脉，由于长期的空气污染，人们根本无法看到远方的风景，只能看到厚厚的雾霾。所以为了能够经常目睹雄伟的喜马拉雅山脉，当地应该采取的措施有节能减排，保护环境，B正确。毁林开荒、节约用水、保护水源对空气污染影响小；故选B。

5．D6．C

【解析】5．图示为印度半岛，根据作物的分布位置判断，乙是小麦，分布在印度西北部降水较少的恒河平原中、上游地区。 甲是水稻，分布在印度东北部恒河平原中游和半岛沿海平原，水热条件较好。 丙是棉花，分布在半岛西北部，降水较少，光照条件较好。据此分析选D。

6．印度多季风气候，季风不稳定导致水旱灾害多；高科技工业中心位于该国南部德干高原上；印度的耕地面积亚洲最大，印度是佛教发源地，但现在居民多信奉印度教。据此分析选C。

7．C8．A

【解析】7．棕色云团使得大气反射增强，则到达地表的太阳辐射减弱，地表获得的太阳辐射可能减少，气温可能降低，不会加剧喜马拉雅山的冰川消融，①不符合题意；材料信息表明，棕色云团由高浓度的颗粒物（主要成分有黑碳、棕碳、矿物粉尘等）组成，大气逆辐射会增强，不会减弱，②不符合题意；材料信息表明，棕色云团由高浓度的颗粒物（主要成分有黑碳、棕碳、矿物粉尘等）组成，沉降后会使冰雪变脏，地表冰雪颜色加深，使得地面反射减弱，吸收的太阳辐射增多，地面辐射增强，气温升高，使得喜马拉雅山脉冰川消融加剧，③、④符合题意。综上所述，C符合题意，排除A、B、D。故选C。

8．南亚地区1月份，盛行东北季风，盛行大陆气团，天气晴朗，大气稳定，降水稀少，空气中黑碳、棕碳、矿物粉尘等颗粒物不易沉降，容易聚集，从而使得棕色云团爆发最显著，A符合题意；如果当地冬季风强劲，空气中的颗粒物容易扩散，不易聚集形成棕色云团，B不符合题意；如果当地对流旺盛，容易形成对流雨，空气中颗粒物容易沉降，不易聚集形成棕色云团，C不符合题意；工业发达，排放的颗粒物污染物没有明显的季节变化，这不是南亚地区1月份棕色云团爆发最显著的主要原因，D不符合题意。故选A。

9．D10．D11．C

【解析】9．乞拉朋齐有世界“雨极”之称，该地降水量极大。乞拉朋齐位于南亚东北部，喜马拉雅山南坡，属于热带季风气候，夏季盛行西南季风，冬季盛行东北季风，夏季的西南风来自低纬度海洋，水汽充足，在乞拉朋齐遇到山地阻挡抬升，从而形成丰富的降水，因此当地降水量大的主要影响因素是西南季风和地形，D符合题意；乞拉朋齐处于低纬度地区内陆，受盛行西风和暖流影响小，排除A；当地冬季的东北季风来自陆地，水汽少，且当地为东北季风的背风坡，很难产生大量降水，排除B；乞拉朋齐居内陆山地，受热带气旋或飓风影响不大，且台风主要发生在西北太平洋，排除C。故选D。

10．根据所学知识可知，图示①、②、③、④四城市分别是新德里、孟买、加尔各答和班加罗尔，新德里为印度的首都，政治文化中心，孟买是印度的棉纺织工业中心，加尔各答是印度的麻纺工业中心，它们工业结构中高新技术产业比重不大，不是以高新技术产业为主的城市，排除A、B、C；班加罗尔是印度南部城市，高科技公司在班加罗尔的成功建立使其成为印度信息科技的中心，被誉为“亚洲的硅谷”，工业以高新技术产业为主，D符合题意。故选D。

11．印度以热带季风气候为主，旱雨明显，水旱灾害频繁，但耕地面积广阔，粮食基本自给，A错误；印度的恒河下游平原和半岛沿海平原以种植水稻为主，恒河上游平原和德干高原内部大多以旱作农业为主，主要种植小麦和玉米，因此印度粮食作物以水稻为主，但小麦、玉米所占比重也较大，B错误；棉花对光照和晴天天气要求较高，因此印度的棉花主要分布于气候较干旱的德干高原西北部，C正确；商品谷物农业一般分布在地广人稀的温带草原地区，而印度人口密集，不适宜发展商品谷物农业，水稻种植业是印度分布较广的农业地域类型，D错误。故选C。

12．C13．A14．B

【解析】12．结合图中轮廓形状和90°E、回归线信息判断该地区为南亚，B国为巴基斯坦，该国居民主要信奉伊斯兰教，C对，A、B、D错。故选C。

13．由图可知D地位于北半球，2018年2月此时处于冬季，该地受季风环流控制，冬季盛行东北季风，洋流逆时针流动，从中国驶往欧洲的货轮自东向西航行，顺风，所以货轮顺风顺水，A正确；飓风多发生在夏秋季节，B错误；冬季当地正值旱季，C错误。新茶在春季上市，D错误；故选A。

14．钢铁工业城市在印度东北部，A错。A处附近的城市是班加罗尔，为印度重要的新兴工业城市，B对。没有毛纺工业中心，C错。棉纺工业中心位于半岛西北部，D错。故选B。

15．A16．D17．B

【解析】15．印度为热带季风气候，4月1日的三个月后进入夏季，赤道以南的东南信风越过赤道，受地转偏向力影响，右偏为西南季风。故选A。

16．A选项为自然原因，故A错。该地为季风水田农业，小农经营，人口多，劳动力丰富，农耕历史悠久；但商品率低，科技落后，机械化不发达，专业化程度不高，故B、C错，D对。故选D。

17．西部沿海，雨季暖湿的西南季风受西高止山影响，沿海地形雨降水多，水热充足，适宜水稻生长；高原地区降水较沿海少，光照丰富，晴天多，适宜小麦种植。故选B。

18．B19．A

【解析】18．印度位于南亚地区，属热带季风气候，雨季西南季风带来的丰沛降水，是农业生产的主要水源。但是由于西南季风具有不稳定性，其进退时间和强弱程度不一，因而降水的年际变化大，容易发生旱涝灾害，B正确，ACD错误，故选B。

19．印度属热带季风气候，该气候的特征是是全年高温，旱雨季分明，根据图中的信息，A符合，B项是地中海气候，C项是温带海洋性气候，D项是温带季风气候，故选A。

20．C21．B

【解析】20．南亚为热带季风气候，其特点是全年高温，年均气温在20℃以上，全年分为旱、雨两季，降水集中在雨季，年降水量为1500～2 000毫米；夏季风强弱不稳定，导致降水的年际变化大，旱涝灾害频繁，故C项正确；蒸发量、植被覆盖率、湖泊的数量等不是主要的原因，故排除A、B、D项。故选C。

21．图中甲所在地为德干高原，德干高原西部东部沿海地区有山地，山地阻挡了海洋水汽，导致内陆地区降水减少。气候还是热带季风气候，但是降水少森林难以生长，植被成了热带草原，形成热带草原带。甲所在地的植被类型是草原，故选B。

22．C23．D24．C

【解析】22．据 “孟买年内各月气温和降水量图”[image: image1.png]


可知，该地全年高温，降水主要集中在6-9月份，夏季多雨，是一年中的雨季；10月-次年5月，降水稀少，是一年的旱季，故C项正确，A、B、D项错误。

23．据图可知，一月吹东北季风，风从陆地吹向海洋，降水较少，故A、B项错误；7月正值夏季，盛行西南季风，风从海洋吹向陆地，带来丰富的降水，是一年中的雨季，故C项错误，D项正确。

24．该国受西南季风影响，降水丰富，但西南季风不稳定，经常发生水旱灾害；该国的铁、锰等矿产资源丰富；印度是我国的陆上邻国之一，为世界文明古国，人口自然增长率高，人口数量大，是世界第二人口大国，故C项符合题意。

25．D26．B

【解析】25．读图可知，图示农作物主要分布在印度的东北部及半岛的沿海地区，可以判断该农作物为水稻，D正确。小麦主要分布在恒河平原，A错误。棉花主要分布在德干高原的西北部，B错误。黄麻主要分布在恒河三角洲地区，C错误。故选D。

26．印度地形以平原、高原为主，地势比较平坦，有利于耕种；气候为热带季风气候，高温多雨，有利于耕种；土壤肥沃，有利于耕种；所以，耕地面积广大，①②③正确。人口增长快、饮食习惯与耕地面积大无关，④⑥错误。自然灾害多不利于耕种，不会导致耕地面积大，⑤错误。B①②③正确，ACD错误。故选B。

27．B28．C29．A

【解析】27．图中阴影部分主要位于内陆平坦地区，相对于沿海地区，降水较少，适合需水较少的旱作农业，适宜种植的农作物为小麦，B对。水稻、黄麻种植需水量大，印度的水稻主要分布在东北部和半岛东西两侧的沿海地区，黄麻主要分布在恒河三角洲地区，因此排除A、C。茶叶主要分布在高温多雨且排水条件好的东北部山坡，D错。故选B。

28．5月雨季没有到来，降水少，晴天多，气温最高，C正确；6月该地正午太阳高度为一年中最高，昼一年中最长，AB错误；该地受副高影响小，D错误。故选C。

29．麻纺织工业、钢铁工业位于东北部的加尔各答附近，BC错误；甲地附近是印度重要的棉花产地，为棉纺织工业，A正确；高技术工业主要位于印度中部的班加罗尔，D错误。故选A。

30．D31．A

【解析】30．根据经纬度位置和图中注记判断，图示区域为南亚地区，夏季盛行西南季风，图中①地和②地位于西南季风的迎风坡，降水丰富，因此地形地势和大气环流是影响两地降水丰富的共同因素，选项①、④符合题意。②地居内陆，受洋流影响较小，选项②不符合题意。①地临海、②地居内陆，海陆位置不是降水丰富的共同因素，选项③不符合题意。综上所述，选项D符合题意，排除A、B、C。

31．根据图中位置判断，③地为恒河下游平原和恒河三角洲地区，该地农业地域类型是水稻种植业，其最大特点就是投入劳动力多，精耕细作，选项A符合题意。水稻种植业因投入劳动力多，机械化水平低，劳动生产率较低，导致商品率较低，排除B、D。水稻种植业投入劳动力较多，属集约型农业，不属于粗话式农业，排除C。所以选A。

32．D33．A34．C

【解析】32．根据区域地理知识可知，印度位于热带，海拔较高的山坡和山腰气候凉爽，受大风的影响较小，故①④正确。印度是热带季风气候，降水分布不均匀；印度基本无黑土分布区，故②③错误。故选D。

33．印度为热带季风气候，全年高温，分为旱雨两季，雨季在夏季；夏季高温多雨，易引起病虫害，故A项正确。夏季降水多，光照弱，不利于光合作用和糖分积累，故B项、D项错；夏季降水多，故C项错。故选A。

34．根据材料信息无法判断印度的酿酒技术是否先进，A项错误。根据材料“在印度，只有极少数地方的法律禁止饮酒，其他地区只要达到合适年龄就可以购买酒类，而葡萄酒目前的消费者在总人口中占比极小”，并结合印度的宗教与文化、收入水平等可以判断印度葡萄酒行业发展受到国家政策的影响，其消费市场不够广阔，但印度的人口众多，潜在消费市场广阔，B项错误，C项正确。印度属于发展中国家，基础设施不完善，严重限制了印度酿酒行业的发展，D项错误。故选C。

35．D36．B

【解析】35．根据图中提示，该地为南亚孟加拉湾北部，该地为热带季风气候，全年高温，降水集中在 6—10月；因为河流流向为自西北流向东南注入孟加拉湾，所以地势特点为自西北向东南倾斜；该地位于西南季风的迎风坡，降水多，地势平坦低洼，加上热带气旋多，海水顶托作用强，因此该地洪涝灾害频发。综上，ABC符合该区域的特点，只有D不符合。故正确答案为D。

36．从此地运黄麻到我国，经过北印度洋海区的季风洋流，6月份，洋流自西向东流，盛行风为西南风，船只出发顺风顺水。8—10月，洋流依然自西向东流，盛行风依然为西南风，且此时多热带气旋，风大浪急， 正确答案为B，ACD错误。

37．(1)特征：地势西高东低。判断理由：河流多由西向东流。

(2)城市分布不均，主要沿海、沿交通线分布。

【解析】（1）根据图中河流的流向可以判断出该区域地势的特点，读图可知，印度半岛20°N以南地区河流多由西向东流，所以地势是西高东低。

（2）结合图中城市的分布情况，可总结其分布特征，读图可知，印度半岛城市分布不均，主要沿海港口、沿铁路交通线分布。

38．（1）全年高温(各月均温都高于20°C；年降水量大(达1 600毫米以上)；5～10月(6～9月)降水较多(为雨季)；11月至次年4月(10月至次年5月)降水较少(为旱季)。

（2）为(两)大河下游冲积平原和三角洲，(海拔低于200米)地势低平。自北(西北)向南(东南)(或自内陆向沿海)倾斜(或渐低)。

（3）水网密，水量丰，便于运输；利于干季或干旱时对黄麻的灌溉；便于浸沤黄麻。

（4）位于黄麻集中生产区，原料丰富；稠密的水系便于原料运输，河海联运便于产品外运；人口稠密，劳动力丰富(麻纺织为劳动密集型产业)；工业基础好，麻纺织的历史长、工艺精，有(技术好、经验丰富的)技术工人。

【解析】（1）结合图示可以判断，甲地位于南亚，纬度低，全年高温，属于热带季风气候，且受海洋及季风影响，全年降水量大；5—10月受西南季风影响，降水丰沛；11月—次年4月，受从陆地吹来的东北风影响，降水较少，为旱季。

（2）黄麻产区的地形特征主要从地形类型和地势高低来回答，结合图中河流和等高线推出图示黄麻产区的地形特征。由左图黄麻产区分布可以判断，黄麻产区地势低，位于大河下游冲积平原和三角洲；地势特征是整体地势低平，根据河流向南入海的特点可以判断整体地势是自北向南倾斜或自内陆向沿海渐低。

（3）结合材料中信息“黄麻适合在湿热的气候环境中生长。收获的黄麻在水中浸湿后，才能进行初加工以获取制作麻袋、麻布、纸张等的原料”可以判断，黄麻生产离不开水域、河，图中显示，该区域水网密布、降水量大，河流水量丰富，满足灌溉用水，便于浸沤黄麻及后期加工用水；河流交织成网便于运输，这些都是该地有利于黄麻生产加工的水文条件。

（4）甲城市为印度的加尔各答，其发展麻纺织业的有利条件从原料、交通、劳动力、技术、工业基础等方面来回答。具体而言，该地周边盛产黄麻，原料丰富；水网密布，便于生产及运输；麻纺织业属于劳动密集型产业，该地劳动力丰富；加尔各答是印度著名大城市、港口城市，工业基础好，麻纺织生产历史长，工艺精湛，有大量技术工人等。
